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Θέμα:  Απάντηση  στη  με  αρ.  πρωτ.  404/23.10.2024  ερώτηση
κοινοβουλευτικού ελέγχου με θέμα: «Αμφιλεγόμενη η επικινδυνότητα
της  Ασπαρτάμης  από  τον  Π.Ο.Υ.  :  Θα  επιλέξει  η  κυβέρνηση  την
απαγόρευση  της  σε  τρόφιμα,  ροφήματα,  φάρμακα  σε  μορφή
σιροπιού και τσίχλες που καταναλώνονται από παιδιά;»

Σχετ: Το  με  αρ.  πρωτ.  157143  ΕΞ  2024/ΥΠΕΘΟΟ  25.10.2024
έγγραφο του Γραφείου Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

Σε  απάντηση  στη  με  αρ.  πρωτ.  404/23.10.2024  ερώτηση  κοινοβουλευτικού
ελέγχου, η οποία διαβιβάστηκε στην ΑΑΔΕ με το ανωτέρω σχετικό έγγραφο, σας
γνωρίζουμε, ως προς τα τιθέμενα σε αυτή ζητήματα αρμοδιότητας της Γενικής
Διεύθυνσης Γενικού Χημείου του Κράτους (ΓΔΓΧΚ), τα ακόλουθα:

1

mailto:media_vouli@aade.gr
http://www.aade.gr/


Ι. Ως προς τα πρόσθετα τροφίμων, όπως η ασπαρτάμη:

Ζητήματα  που  σχετίζονται  με  τη  χρήση  προσθέτων  τροφίμων
(συμπεριλαμβανομένων των γλυκαντικών, όπως η ασπαρτάμη) ρυθμίζονται στη
χώρα μας από τη νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Συγκεκριμένα  στον  Κανονισμό  (ΕΚ)  αριθ.  1333/2008  του  Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου  της  16ης Δεκεμβρίου  2008 που αφορά τα
πρόσθετα  τροφίμων,  περιλαμβάνονται  οι  κατηγορίες  τροφίμων  στις  οποίες
μπορεί να χρησιμοποιηθεί ένα πρόσθετο, καθώς και τα μέγιστα επίπεδα χρήσης
αυτών σε κάθε κατηγορία. 

Ειδικότερα η ασπαρτάμη αποτελεί ένα εγκεκριμένο πρόσθετο τροφίμων (Ε951)
που  ανήκει  στη  λειτουργική  κατηγορία  των  γλυκαντικών.  Η  χρήση  της
ασπαρτάμης σε ορισμένες κατηγορίες τροφίμων συμπεριελήφθη στην ενωσιακή
νομοθεσία  ήδη  από  το  1994  (οδηγία  94/35/ΕΚ  «για  τα  γλυκαντικά  που
προορίζονται να χρησιμοποιηθούν στα τρόφιμα»), μετά  και την αξιολόγηση της
ασφάλειάς της από την (τότε) Επιστημονική Επιτροπή Τροφίμων της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής  (SCF,  1985,  1989) [(συνεπικουρούμενη  από  την  JECFA  (Κοινή
Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων των FAO και WΗΟ)], η οποία καθόρισε την Αποδεκτή
Ημερήσια Πρόσληψη (ΑΗΠ). Η ίδια επιτροπή (SCF) αξιολόγησε το 1997 και νέα
πειραματικά δεδομένα από τις ΗΠΑ. 

Το ισχύον πλέον ρυθμιστικό πλαίσιο για τα πρόσθετα τροφίμων στην Ευρωπαϊκή
Ένωση [Κανονισμός (ΕΚ) 1333/2008] προβλέπει μια αυστηρή διαδικασία για την
έγκριση της χρήσης των προσθέτων σε τρόφιμα, η οποία περιλαμβάνει, μεταξύ
άλλων, την αξιολόγηση της ασφάλειάς τους από την Ευρωπαϊκή Αρχή για την
Ασφάλεια των Τροφίμων (European Food Safety Authority - EFSA).

O ενωσιακός κατάλογος προσθέτων τροφίμων περιλαμβάνει μόνο πρόσθετα τα
οποία  έχουν  αξιολογηθεί  ως  ασφαλή  για  τις  συγκεκριμένες  χρήσεις  για  τις
οποίες  προορίζονται.  Δεδομένου δε ότι  η  ασπαρτάμη,  όπως προαναφέρθηκε,
περιλαμβανόταν στα εγκεκριμένα πρόσθετα από προηγούμενη νομοθεσία της
ΕΕ, με τη συμπερίληψή της στο νεότερο ρυθμιστικό πλαίσιο προβλέφθηκε (όπως
και για όλα τα πρόσθετα των οποίων η χρήση είχε εγκριθεί  πριν το 2009) η
επαναξιολόγησή της από την EFSA.

Η επιστημονική γνωμοδότηση της EFSA για την επαναξιολόγηση της ασπαρτάμης
ως προσθέτου τροφίμων [EFSA Journal 2013, 11(12): 3496] επιβεβαίωσε την
ΑΗΠ που είχαν καθορίσει η JECFA και SCF και κατέληξε στο συμπέρασμα ότι με
βάση  τη  διατροφική  έκθεση  του  πληθυσμού  στην  ασπαρτάμη  και  με  την
συγκεκριμένη ΑΗΠ δεν εγείρονται θέματα ασφάλειας. 

Ωστόσο,  στο  πλαίσιο  επανεκτίμησης  της  έκθεσης  του  πληθυσμού  στην
ασπαρτάμη,  η  EFSA έχει  ζητήσει  τη  συλλογή στοιχείων,  τόσο  για  τα επίπεδα
χρήσης  της  ασπαρτάμης  από  τη  βιομηχανία  τροφίμων,  όσο  και  αναλυτικά
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δεδομένα  για  τα  επίπεδα  της  παρουσίας  ασπαρτάμης  στα  τρόφιμα  που
διατίθενται στην αγορά, από τις αρμόδιες αρχές των κρατών – μελών της ΕΕ, τα
οποία,  όπως  έχει  δηλώσει,  θα  αξιολογήσει  εκ  νέου,  μαζί  και  με  τις  πλέον
πρόσφατες μελέτες που έχουν δημοσιευθεί.

Συνεπώς, κατά τα ανωτέρω, τα τρόφιμα που διατίθενται στην εγχώρια αγορά,
είτε παράγονται στην Ελλάδα είτε σε άλλη χώρα της ΕΕ είτε εισάγονται από τρίτη
χώρα,  πρέπει  να  συμμορφώνονται  με  τη  σχετική  προαναφερθείσα  ενωσιακή
νομοθεσία, η οποία σε ό,τι αφορά την ασπαρτάμη προβλέπει τη χρήση της σε
συγκεκριμένες κατηγορίες τροφίμων και σε συγκεκριμένα μέγιστα επίπεδα με
βάση  την  έως  τώρα  αξιολόγηση  της  ασφάλειας.  Οι  περιορισμοί  ή/και  οι
απαγορεύσεις  στη  χρήση  προσθέτων  τροφίμων,  εν  γένει,  ρυθμίζονται
εναρμονισμένα σε ενωσιακό επίπεδο.

ΙΙ. Ως προς τους ελέγχους σε τρόφιμα για ύπαρξη ασπαρτάμης: 

Η Γενική Διεύθυνση Γενικού Χημείου του Κράτους της ΑΑΔΕ (ΓΔΓΧΚ), στο πλαίσιο
των πρωτοκόλλων συνεργασίας που έχει συνάψει με τον ΕΦΕΤ, καθώς και με
άλλες υπηρεσίες (πχ Περιφέρειες) εξετάζει στα εργαστήριά της, ανελλιπώς κατά
την  τελευταία  επταετία  (2018-2024),  δείγματα  τροφίμων  για  την  παρουσία
ασπαρτάμης. 

Οι  εργαστηριακοί  έλεγχοι  έχουν επικεντρωθεί  τόσο σε κατηγορίες στις οποίες
επιτρέπεται υπό όρους η χρήση ασπαρτάμης (ελεύθερα αλκοόλης ποτά, τσίχλες
– καραμέλες, μαρμελάδες σοκολάτες κλπ), όσο και σε κατηγορίες στις οποίες
απαγορεύεται η χρήση αυτής (πχ εκλεκτά αρτοσκευάσματα). 

Όλα  δε  τα προϊόντα  που έχουν  εξεταστεί  στο  πλαίσιο  των  ανωτέρω ελέγχων
έχουν βρεθεί συμμορφούμενα με τη νομοθεσία. 

ΙΙΙ. Λοιπά ζητήματα που τίθενται στην εν λόγω ερώτηση, καθώς και ζητήματα που
σχετίζονται  με  την  τροποποίηση  του  υφιστάμενου  νομοθετικού  πλαισίου  δεν
εμπίπτουν  στις  αρμοδιότητες  των  υπηρεσιών  της  ΑΑΔΕ  και  εξετάζονται
αρμοδίως. 

ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΤΗ
Η Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Επικοινωνίας

Γεωργία Τσέτσου
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